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Анотація. У статті досліджено здатність колоронімів у складі 

фразеологічних одиниць німецької мови репрезентувати емоційні відтінки та 

оцінки. Особливу увагу приділено таким поширеним колоронімам, як-от 

schwarz, rot, grün, gelb. Встановлено, що на додаток до номінації кольору, такі 

одиниці здатні виражати культурно зумовлені символічні значення. 

Ключові слова: колоронім, експресивність, образність, мовна картина 

світу, оцінне значення.  

 

У сучасній лінгвістиці зростає інтерес до вивчення взаємодії мови та 

емоцій, що зумовлює актуальність дослідження емотивного потенціалу мовних 

одиниць різних рівнів. Особливе місце в цьому контексті посідають 

фразеологізми як носії культурно зумовлених значень та експресивності. 

Зокрема, фразеологічні одиниці з компонентом-колоронімом у німецькій мові 

вирізняються високим ступенем образності та здатністю вербалізувати 

широкий спектр емоційних відтінків і оцінок, що відображають як універсальні, 

так і національно-специфічні особливості мовної картини світу. У зв’язку з цим 

аналіз емотивного потенціалу таких фразеологізмів постає важливим напрямом 
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дослідження, спрямованим на виявлення механізмів формування емоційного 

значення та їх функціонування в мовленні. 

Колороніми як лексичні одиниці, що позначають кольори, 

характеризуються складною семантичною структурою, яка поєднує 

денотативний і конотативний компоненти. Окрім безпосередньої номінації 

кольору, вони здатні акумулювати культурно зумовлені асоціації, символічні 

значення та оцінні характеристики [1, c. 314]. 

У фразеологічній системі німецької мови колороніми реалізують свій 

семантичний потенціал найбільш повно, оскільки входять до складу стійких 

виразів, де зазнають метафоричного та метонімічного переосмислення. Адже 

загальновідомо, що фразеологізми відзначаються високим рівнем 

експресивності та здатністю передавати оцінне ставлення мовця до дійсності. У 

цьому контексті колороніми виступають важливими семантичними маркерами, 

які формують образність і конотативне наповнення фразеологічних одиниць. 

Фразеологізми з колоронімним компонентом відображають стійкі 

асоціативні зв’язки між кольором і певними емоційними або оцінними 

значеннями, закріпленими в мовній свідомості носіїв німецької мови. 

Наприклад, колоронім schwarz часто корелює з негативними емоціями чи 

страхом, як у фразеологізмах schwarzsehen, sich schwarz ärgern, де чорний колір 

пов’язаний зі станом пригніченості, або злості. 

Колоронім rot часто репрезентує інтенсивні емоції. Наприклад, 

фразеологізм rot sehen демонструє інтенсивну негативну емоцію гніву, а вираз 

rot anlaufen означає почервоніти від сорому чи гніву. Їхня семантика 

ґрунтується на асоціації червоного кольору з фізіологічними проявами 

емоційного збудження (приплив крові, почервоніння обличчя), що підтверджує 

тілесну основу концептуальних метафор [2, c. 223].  

У складі німецьких фразеологічних одиниць колоронім grün репрезентує 

широкий спектр емоційних і оцінних значень, які варіюються від негативних до 

нейтральних чи позитивних. Так, у виразі grün vor Neid sein зелений колір 

асоціюється із заздрістю як деструктивною емоцією, що має тілесне підґрунтя 
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(зміна кольору обличчя, відчуття дискомфорту). Натомість фразеологізм noch 

grün hinter den Ohren sein відображає оцінку недосвідченості та незрілості, 

апелюючи до метафори «незрілості» як «зеленості». Водночас у виразі на 

зразок grünes Licht geben зелений колір набуває позитивного значення дозволу 

та сприятливих умов. За спостереженнями А. Вежбицької, різноманітність 

значень є культурно зумовленою, а фразеологічні одиниці не завжди мають 

прямі відповідники в інших мовах, що свідчить про специфіку емоційної 

концептуалізації кольору у тій чи іншій мові [1, c. 315]. 

Додатково варто звернути увагу на колоронім gelb, який у німецькій 

фразеології також має виразний емотивний потенціал. Зокрема, у виразі gelb 

vor Neid werden жовтий колір асоціюється із заздрістю, що частково 

перетинається із семантикою інших кольорів, але має власне культурне 

забарвлення. Водночас фразеологізм der gelbe Neid підсилює інтенсивність цієї 

емоції, надаючи їй більш експресивного характеру. Подібні явища 

розглядаються у працях з когнітивної семантики і фразеології як результат 

метафоризації та культурної символізації кольору [3, c. 97]. 

Таким чином, кольороназви виступають не лише номінативними 

елементами та відображають усталені символічні значення кольорів, а й є 

важливими носіями емотивної та оцінної інформації. Їхнє функціонування у 

складі стійких виразів відображає як універсальні асоціації, так і культурно 

специфічні інтерпретації емоцій, закріплені в німецькій мовній традиції. 
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